



人民日报

郑州多管齐下推进大气污染治理 污染做减法 措施做加法

人民日报记者 马跃峰

郑州裕中能源公司院里,竖着一根庞大的烟囱。走进烟囱底座空间,见一个小屋子,铁门紧锁。门口绿色标牌上写着:重点污染源自动监控基站。

“能开门看一下吗?”记者问。

公司负责人有些为难:“第三方监测公司负责采样、测量、传输排放数据。为确保数据真实,钥匙由他们保管。”

裕中公司是郑州最大的发电企业,2015年开始,公司耗资2.1亿元,对机组进行超低排放改造。

3月30日9时39分,中控室实时数据显示,电厂烟尘每立方米排放折算值1.52毫克,二氧化硫每立方米排放折算值17.75毫克,氮氧化物每立方米排放折算值33.87毫克,远低于国家排放标准。

实时监控重点污染源,是郑州推进大气污染防治的手段之一。近年来,郑州从控制源头、动态监管、统筹治理入手,污染排放做“减法”。

减少燃煤污染。2016年,全市完成10家燃煤电厂超低排放改造,13台集中供热燃煤锅炉提标治理。2013年以来拆改燃煤锅炉679台,郊县新增供热面积3000万平方米,相当于减煤476万吨。

减少工业污染。321家碳素、耐材、有色金属冶炼、铝压延加工企业,82家喷涂、印刷重点企业,全部完成大气治理任务。

减少黄标车。2016年,淘汰黄标车24401辆。自2013年以来,累计淘汰16万辆。剩余8000辆将在今年淘汰完毕。

减少散源污染。去年,全市14320家餐饮服务场所加装油烟净化装置,基本实现全覆盖;分类整改各类小散乱差企业5356家。

“排放做‘减法’,措施做‘加法’,才能治标又治本。”郑州市环保局负责人介绍,市委书记和市长同时担任大气污染防治领导小组组长,各县(市、区)政府建立联动机制,市直相关部门建立协作机制,大气污染防治管理末端延伸到乡(镇、办)、村、企业、工地。

郑州市建委的建筑工地扬尘污染控制综合监管大厅内,大屏幕上显示PM10超标工地、超标数据。通过摄像头抓拍、固定证据、下发整改通知,市建委对建筑工地进行信息化管理。

经过努力,2016年郑州市空气质量实现“一增一减两降一退”,“一增”即城区优良天数达到159天,较2015年增加21天;“一减”即重污染天数降到37天,比2015年减少12天;“两降”即PM10、PM2.5的年均浓度每立方米分别达到143微克、78微克,较2015年分别下降14.4%、18.8%;“一退”即在全国74个城市中排名第六十八名,比上年前进两位,退出倒数第五位。

郑州日前向社会公示2017年“三个治本三个治标”目标任务清单,明确整治“小散乱污”企业等6个方面的时间表、具体任务、牵头单位,采取过硬措施,确保环境质量尽快实现明显好转。(原载《人民日报》2017年04月08日09版)

8月底前,“小散乱污”企业取缔整改到位 明年底前,全市域实现散煤“清零”

本报讯 昨日,郑报融媒记者从郑州市环保局了解到,今年,我市将突出治理重点,既要扎实做好燃煤、工业污染治理、机动车、扬尘和低空面源等末端治理的同时,又要强化产业结构、能源结构调整等源头治理,确保打好打赢大气污染防治攻坚战。郑报融媒记者 王军方 通讯员 李孟举 文/图



很多企业可在线监控排放数据

开展燃煤电厂 热电联产改造

燃煤是造成我市大气污染的首要污染源。

今年,我市将加大散煤治理力度,开展燃煤电厂热电联产改造,中心城区集中供热率提高到80%以上,各县(市)、上街区加快实现县城建成区高污染燃料禁燃区全覆盖。

加快推进气代煤、电代煤和清洁能源替代煤工作,10月底前,市区建成区以外区域及县城建成区全部实现无煤化;2018年底前,完成县(市、区)的农村地区散煤清洁能源替代,实现全市域散煤“清零”。

目前,我市中心城区燃煤锅炉已基本拆改完毕,下一步工作重点将向各县(市)及其农村地区拓展。今年3月底,集中供热管网范围内的41台10蒸吨以下燃煤锅炉已完成拆改;6月底前,供热范围外的238台10蒸吨以下燃煤锅炉,供热范围内的5台10蒸吨以上燃煤锅炉,将全部完成拆改。



治理后的电厂实现超低排放

取缔整改不达标“小散乱污”企业

工业污染在我市大气污染中占有重要位置。今年,我市将按产业结构调整和大气的需要,加快落后产能淘汰,压缩过剩产能。

围合区域工业企业外迁提速,郑州新力电力搬迁项目土建工程年内全部完工。

今年,日产4500吨水泥企业将建设成示范工程,碳素、电解铝、氧化铝等行业

达到特别排放限值,耐材行业改用天然气等清洁能源,化工、工业涂装、包装印刷等行业尽快完成挥发性有机物治理。

对不符合产业政策、当地产业布局规划,污染物排放不达标,以及手续不全的“小散乱污”企业,8月底前坚决取缔整改到位。

对全市水泥、铸造等重点行业企业继续实施冬季错峰生产,降低污染程度。

环保不达标 车辆禁止上路行驶

今年,不达标车辆不得发放环保合格标志,不得上路行驶。

严厉查处冒黑烟和高排放非道路移动机械违法行为。

加强国三重型柴油车管控,全面完成全市黄标车淘汰任务,鼓励老旧车辆提前淘汰,对达到国家强制报废标准的一律报废。

严厉打击黑加油站和生产、销售劣质油品,加大对油气回收治理和监管力度。

禁止违规车辆进城。大力推广新能源汽车,新增公交、出租等营运车辆清洁能源使用率达到100%。

推进扬尘治理精细化

施工工地扬尘治理方面,在严格落实“6个100%”的同时,提高监管能力,建筑面积1万平方米以上的施工工地,全部安装远程视频和PM10监控设备。对扬尘污染防治不力、情节严重的列入黑名单,禁止参加政府投资项目的招投标活动。

各县(市)、上街区渣土运输车辆3月底前全部安装定位系统,纳入统一监督管理,违规使用黑渣土车的单位坚决倒查责任进行追责。

全市次干道和背街小巷的机械化清扫率尽快达到100%,严格实施城区道路“以克论净”考核。

另外,我市还将加强低空面源污染防治,严格管理餐饮服务场所油烟排放,取缔违规露天烧烤,禁止农作物秸秆露天焚烧,禁止焚烧垃圾、树叶,严肃查处违规燃放烟花爆竹行为。

我市对环境违法“零容忍”,加大环境执法力度,对违反环保法律法规、造成环境污染的,做到处罚一批、曝光一批、关停一批、移交一批。凡是未按时完成大气污染防治攻坚战任务的,坚决移交纪检、组织部门严格问责,对工作不力、推诿扯皮、造成影响的,坚决严肃处理。